



# 韩正参加市政协专题会议时指出 下一步要对标国际最高标准 努力建立开放度最高自贸试验区



韩正在现场发言。

本版摄影 青年报记者 常鑫

本报讯 上海市委书记韩正昨天上午在参加市政协十二届五次会议“坚持大胆闯、大胆试、自主改，深化自贸试验区建设和改革系统集成”专题会议时说，要深入贯彻落实习近平总书记关于上海自贸试验区建设的重要指示精神，牢牢把握上海自贸试验区是国家试验区、不是地方自留地，是创新高地、不是政策洼地，是苗圃、不是盆景，不忘初衷、深化改革，以自我革新的胸怀、脚踏实地的作风，坚定不移、百折不挠深化上海自贸试验区改革创新各项工作。

两个多小时的专题讨论中，朱建国等16位政协委员相继发言。韩正仔细聆听记录，就政协委员们关注的话题与大家坦诚交流，回应大家提出的意见和建议。他说，政协委员在发言时围

绕上海自贸试验区建设提出了很多有建设性的意见建议。当前市委、市政府正在按照中央要求，抓紧制定上海自贸试验区到2020年的整体改革方案，报党中央、国务院批准后正式实施。希望大家积极参与、建言献策，把好的意见建议融入下一步改革创新之中。

韩正指出，上海自贸试验区要在三年建设基础上更进一步，必须不忘初衷、深化改革。要牢牢把握上海自贸试验区是国家试验区、不是地方自留地，始终按照党的十八届三中全会的精神，探索与开放型经济相适应的政府管理体制和监管模式。当前，自贸区建设已经确立形成了以负面清单为核心的投资管理制度、符合高标准贸易便利化规则的贸易监管制度等一系列基础性制度安排，下一步要对标国

际最高标准，努力建立开放度最高的自贸试验区并进行必要的压力测试。要牢牢把握上海自贸试验区是创新高地、不是政策洼地，我们改革的初衷是形成制度创新的高地，而不是优惠政策洼地，优惠政策不可复制、不可推广，不是我们探索的方向。下一步要不断强化制度改革创新的系统集成，这比单项改革举措要求更高、难度更大。要牢牢把握上海自贸试验区是苗圃、不是盆景，不求一地试验成功，而要把创新制度成果在更大范围内复制和推广，在率先探索开放经济新体制方面不断取得新突破。

韩正强调，要有自我革新的胸怀，始终紧盯政府自身的改革。自贸区改革是一场“动奶酪”的改革，不是对着别人，而是对着政府自己手中的权力。没有自我革新的胸怀，各项改革会很艰难，没有自我革新的精神，就会因为不适应改革的进程而被淘汰。符合社会主义市场经济体制、全面提升治理能力水平的政府职能，不仅是转变政府职能，而是再造政府职能，这是一个思想转变的过程，需要我们从根本上提高认识，主动调整现有利益格局，唯有这样才能“百尺竿头、更进一步”，制度创新才能再上新台阶。要有脚踏实地的作风，坚定不移、百折不挠。自贸区改革要始终坚持问题导向，一针见血看问题、看到问题不回避，所有的改革都是为了解决问题，达成目标的过程就是不断攻坚克难啃硬骨头的过程，每解决一个问题，就离既定目标更近一步。相信在全市各方面的共同努力下，自贸试验区建设将不断取得新进展。

## ■两会直击

### 市十四届人大五次会议主席团举行第二次会议

本报讯 上海市十四届人大五次会议主席团昨天举行第二次会议。

会议听取了各代表团审议关于接受市人大常委会部分组成人员辞去市人大常委会和专门委员会职务请求的决定(草案)的情况汇报，审议决定(草案)，决定提请大会表决。

会议还听取了各代表团审

议大会补选市人大常委会副主任、秘书长、委员和通过市人民代表大会部分专门委员会主任委员人选办法(草案)的情况汇报，审议办法(草案)，决定提请大会表决。

会议还听取、审议和决定了其他事项。

市十四届人大常委会副主任钟燕群主持会议。

### 市政府领导审议政府工作报告

### 今年要更有力地保障改善民生

本报讯 连日来，出席上海市人代会的市政府领导应勇、周波、赵雯、翁铁慧、时光辉、白少康、陈寅与人大代表们认真审议政府工作报告。

副市长们指出，在全面推进科技创新中心建设中，要深入实施创新驱动发展战略，推进自主创新和科技成果产业化。要集中力量建设张江综合性国家科学中心，依托重大科技基础设施群筹划国家实验室，集聚创新单元、研究机构和研发平台，构建协同创新网络，研究部署若干大科学计划。同时，要深化知识产权综合管理改革，加快构建多元化知识产权保护体系。

他们表示，今年要更有力地保障和改善民生，进一步推进基本公共服务制度化、标准化、

均等化，努力使人民群众有更多的获得感。要结合黄浦江45公里岸线公共空间改造，增添健身步道、自行车绿道、小型球场、历史遗存景点等体育、休闲设施，努力将浦江游览打造成为上海旅游第一品牌；并且要加快体育场馆和设施建设提高人均体育场地面积，为市民提供更好的体育公共服务。要深化教育综合改革，整体实施高考综合改革，统筹推进一流大学和一流学科建设，建立与高校分类管理相适应的评价、投入机制。要守牢城市安全底线，更加突出治顽症、补短板，切实在火灾防控体系建设、健全道路交通违法行为整治常态长效机制、社会治安管控等方面下更大功夫，不断提升人民群众安全感和满意度。

## 杨雄：保持战略定力 坚定不移往前走

本报讯 市长杨雄，市委副书记、常务副市长应勇等市领导昨天上午分别参加市政协十二届五次会议专题会议，围绕市委、市政府重点工作，听取政协委员意见建议，与大家交流讨论。

在“加快推进科技创新中心建设，大力实施创新驱动发展战略”专题会议上，刘平等18位政协委员先后发言。杨雄边听边记，不时与委员们讨论交流。

“科创中心不是一年两年就能建成，要保持战略定力，坚定不移往前走。”杨雄说，构筑科创中心“四梁八柱”，提高科技创新能力，要在重大科技基础设施建设上有突破，不能拿“大刀长矛”和“自动化武器”竞争。在国家相关部门指导支持下，上海已经建成同步辐射光源等大科学装置，为基础科学研究提供强有力的支撑。要进一步加强资源整合，构建协同创新网络，打造功能型创新平台和一批共性技术研发与转化平台。要健全市场导向的科技成果转化机制，加强知识产权保护和应用，加大金融服务创新力度，发挥风险投资等市场专



杨雄在现场发言。

业力量作用，完善科技成果转化链条。要主动顺应科技革命和产业变革大趋势，紧密结合上海原有工业基础，着力推动传统产业改造升级，大力发展新技术、新业态、新模式、新产业。要致力于降低制度性交易成本，为企业降本减负，进一步鼓励创新。要继续完善公共服务，吸引海内外创新人才。也希望科技工作者坚持科学理想追求，耐得住寂寞，出得了成果。

应勇和市委常委、副市长周

波参加“深化供给侧结构性改革，推动经济发展质量更好、效益更高、结构更优”专题会议。应勇在认真听取大家发言后指出，上海要按照党中央、国务院要求，坚持稳中求进、进中提质，把深化供给侧结构性改革作为当好改革开放排头兵、创新发展先行者的关键举措，作为推进创新驱动发展、经济转型升级的必由之路，努力实现经济更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。

### 市人大常委会副主任审议政府工作报告

### 深入推进社会治理和城市管理

本报讯 连日来，上海市人大常委会副主任钟燕群、姜斯宪、蔡达峰、郑惠强、吴汉民、洪浩、薛潮分别参加了代表团分组审议政府工作报告。

大家认为，当前上海稳增长压力较大，实体经济发展遇到不少问题，要采取切实措施加强对先进制造业和实体经济的扶持力度，通过推动先进制造业重大项目落地等方式引领发展。同时，也要更多关注和人民群众日常生活紧密相关的制造业的发展。要进一步加大房地产调控力度，通过深化供给侧结构性改革，引导房

地产市场健康有序发展。要以创新发展方式为中心，精准把握供给侧的方向和内容，全面贯彻创新发展的理念，统筹推进“五位一体”全面创新。

大家提出，要调动社会各界和广大市民的积极性，坚持深入推进社会治理和城市管理。大家表示，要深化文化体制改革，提升上海文化的对外影响力。建设科技创新中心，关键在人才，要加强技能人才特别是工匠人才的培养，提高其社会地位和经济待遇，完善现代师徒制度，加强媒体宣传，弘扬“工匠”精神。

## ■两会预告

### 市十四届人大五次会议第二次全体会议今日举行 东方网等多家媒体将进行直播

本报讯 市十四届人大五次会议第二次全体会议将于17日下午2时举行，听取市人大常委会、市高级人民法院和市人民检察院工作报告等。上海人民广播

电台中波990千赫、调频93.4兆赫，东广新闻台中波1296千赫、调频90.9兆赫，上视新闻综合频道、法治天地频道和东方网、“上海发布”微博将进行直播。